



# 增强“四个意识” 坚定“四个自信”

## ——深入学习习近平总书记在2018年全国两会上的系列重要讲话之一

经济日报·中国经济网记者 陈果静

**核心提示** 在十三届全国人大一次会议上，习近平全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。这是党的意志、人民意志、国家意志高度统一的体现，是中国共产党、中华人民共和国、中国人民解放军领导人“三位一体”领导体制的制度安排，充分反映了全党全军全国各族人民的共同愿望和心声。

时间是历史的见证者。中华民族之所以能迎来从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃，根本就在于新的伟大斗争实践中形成了习近平同志这个党中央的核心、全党的核

心。习近平总书记高瞻远瞩、运筹帷幄，心系国家、情系人民，充分展现了马克思主义政治家的政治智慧和雄才大略，当之无愧地成为新时代中国特色社会主义思想的开创者、实现中华民族伟大复兴中国梦的领航者，是全党拥护、人民爱戴、当之无愧的党的核心、军队统帅、人民领袖，国家的掌舵者、人民的领路人。

站在新时代的新起点上，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以更加坚定的信心和勇气，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

3月17日，当习近平同志全票当选的计票结果显示在人民大会堂的屏幕上，近3000名代表全体起立，潮水般的掌声响彻会场。这一刻，将镌刻在中华民族伟大复兴的征程上，成为全国各族人民的共同记忆。

全体代表委员、全国各族人民一致认为，习近平同志是全党拥护、人民爱戴、当之无愧的党的核心、军队统帅、人民领袖，是新时代中国特色社会主义国家的掌舵者、人民的领路人。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国人民完全有信心、有能力实现中华民族伟大复兴的中国梦。

### 历史选择 民心所向

我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革，根本原因在于有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学引领

“过去5年极不平凡，我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革，根本原因在于有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学引领。”全国人大代表、湖北省宜昌市长张家胜说。

过去5年，面对错综复杂的国内外形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民砥砺前行，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，改革开放和社会主义现代化建设全面开创新局面。

张家胜代表说，通过近年来特别是去年的攻坚克难，我们取得了发展理念真正对标、产业结构不断优化、生态环境明显改善、人民群众普遍点赞的良好效果，也进一步坚定了我们践行新发展理念、推动高质量发展的信心和决心。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，坚持以人民为中心

的发展思想，在保持经济社会稳定发展的同时，以刮骨疗伤之勇气、雷霆万钧之力量，全面从严治党的坚决态度，使党和国家的事业取得历史性成就，发生历史性变革。

“今年两会，我的心情一直很激动。”全国人大代表、湖北省潜江市市长龚定荣今年第一次参加全国两会。龚定荣代表说，他真切地感受到在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，我国各项事业蒸蒸日上、改革活力日益迸发、人民生活日新月异、国家精气神朝气蓬勃，作为基层代表，他对中央的决策部署坚决拥护、坚定支持。

“历史和人民选择了中国共产党。”全国政协委员、四川省地矿局局长王建明说，从中华民族站起来，到富起来，再到强起来，一条贯穿始终的主线就是坚持中国共产党领导，这也是要增强“四个意识”的根本原因。各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士只有紧密团结在党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，万众一心向前进，才能实现中华民族伟大复兴。

### 不忘初心 牢记使命

总书记始终以人民为中心，访民情、解民忧、聚民心，各项政策更是实实在在，一心为老百姓，提升了老百姓的幸福感、获得感

中华民族伟大复兴之路上，需要有力的掌舵者，需要清醒的领路人。只有在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，强化“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决维护习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，不忘初心、牢记使命，撸起袖子加油干，才能汇聚起实现中国梦的伟大力量。

“习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，是党心所向，更是民心所向，让我们欢欣鼓舞、精神振

奋。”全国人大代表、湖北省应城市三合镇三结村春华养生豆皮有限公司经理程梦醒说，她是一位“90后”创业者。大学毕业后，她回乡传承当地豆皮制作手艺，带领乡亲们致富。3年后的今天，她创办的公司已成为当地最大的豆皮企业。

程梦醒代表说，习近平总书记提出的乡村振兴战略道出了我们的心声。5年来，总书记始终以人民为中心，访民情、解民忧、聚民心，各项政策更是实实在在，一心为老百姓，提升了老百姓的幸福感、获得感。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央大刀阔斧推动各项改革，坚定不移推进精准扶贫，提出乡村振兴战略，农村面貌焕然一新，老百姓都看在眼里，记在心里。

龚定荣代表介绍说，潜江市深入推进农业供给侧结构性改革，以“虾一稻”产业为突破口，已经形成集科研示范、良种选育、苗种繁育、生态养殖、加工出口、健康餐饮、冷链物流、精深加工、节庆文化等于一体的完备产业链，目前产业从业人员已经超过10万人，养殖户收入也大幅提高。“这充分体现了党中央推动农业供给侧结构性改革的部署是英明正确的。”龚定荣代表说。

“作为一名人大代表，更要不忘初心，牢记使命、树立‘四个意识’，不辜负党中央的殷切期望，扎实工作、埋头苦干，更要发挥党员干部的先锋模范作用，撸起袖子加油干。”程梦醒代表说。

### 紧跟核心 砥砺前行

在以习近平同志为核心的党中央领导下，必将凝聚起中华民族的磅礴力量，迈出决胜全面建成小康社会的坚实步伐，续写新时代中国特色社会主义事业的新辉煌。

“增强‘四个意识’、自觉对标看齐，不仅仅是党政部门的责任，也是我们国有企业的责任。”全国人大代表、四川中烟工业有限责任公司总经

理彭传新认为，牢固树立“四个意识”是在新的历史起点上坚持和发展中国特色社会主义的必然要求，是解决突出问题、确保党的先进性纯洁性的必然选择。当前，四川正处在决胜全面小康、建设经济强省、奋力开启现代化新征程的关键时期，这就要求我们牢固树立“四个意识”，充分发挥国有企业党组织的作用，使党的领导成为企业发展的“红色引擎”。

全国政协委员、四川省政协主席柯尊平表示，5年来，各地政协在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持用新理念谋划工作，靠新思路解决问题，以新机制推动发展，开拓了团结民主、务实进取、蓬勃发展的新局面，为党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革凝聚了共识，凝聚了力量。“今年，习近平总书记在四川视察指导时，提出了一个总体要求和‘五个着力’重点任务，为我们进一步做好四川工作提供了行动指南和根本遵循。”柯尊平委员说，如今，四川各族人民推动“治蜀兴川”再上新台阶、夺取全面建成小康社会新胜利的信心更足了。

在以习近平同志为核心的党中央领导下，我们必将凝聚起中华民族的磅礴力量，迈出决胜全面建成小康社会的坚实步伐，续写新时代中国特色社会主义事业的新辉煌。人心齐泰山移。代表委员们认为，新时代属于每一个人，每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。只要精诚团结、共同奋斗，就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐。代表委员们相信，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国特色社会主义事业必将取得更大胜利，中华民族伟大复兴的中国梦一定会实现。

习近平总书记深厚的人民情怀，凝聚起中华民族的磅礴之力，让党、国家、人民有了主心骨。实践充分证明，习近平总书记是新时代中国特色社会主义思想的开创者，是实现中华民族伟大复兴中国梦的领航者，无愧为全党拥护、人民爱戴的领袖，无愧为国家的掌舵者、人民的领路人。

我们要乘着新时代的浩荡东风，加满油，把稳舵，鼓足劲，让承载着13亿多中国人民伟大梦想的中华巨轮继续劈波斩浪、扬帆远航，胜利驶向充满希望的明天！

——摘自中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月20日在第十三届全国人民代表大会第一次会议闭幕会上的讲话

全国各党派、各团体、各民族、各阶层、各界人士要紧密团结在党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，万众一心向前进。

——摘自中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月20日在第十三届全国人民代表大会第一次会议闭幕会上的讲话

面对极其错综复杂的国内外形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民砥砺前行，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，改革开放和社会主义现代化建设全面开创新局面。

——摘自2018年《政府工作报告》

要牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，落实全面从严治党要求，加强政府自身建设，深入推进政府职能转变，为人民提供优质高效服务。

——摘自2018年《政府工作报告》

团结凝聚力量，实干创造未来。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锐意进取，扎实工作，促进经济社会持续健康发展，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献！

——摘自2018年《政府工作报告》

## 采访感言

# 人民的意愿 历史的选择

魏永刚

在刚刚闭幕的十三届全国人大第一次会议上，习近平同志全票当选为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席，这是近3000名全国人大代表的集体意志，是13亿多全国各族人民的共同心愿。

5年来，中华巨轮之所以能够劈波斩浪、扬帆远航，全速驶向充满希望的明天，根本就在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于新的伟大斗争实践中形成的习近平同志这个党中央核心、全党核心的正确引领。

中国特色社会主义事业的发展需要一个坚强的领导核心，中华巨轮在新时代扬帆远航需要一个掌舵者。习近平同志全票当选，是人民的意愿，也是历史的选择。

习近平同志是新时代中国特色社会主义思想的主要开创者。党的十八大以来，他领导我们党从理论和实践的相结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们国家才取得了全方位、开创性的成就，发生了深层次、根本性的变革。这5年多的历史性变革，不仅对我们党和中国特色社会主义事业产生重大而深远的影响，也标志着中华民族实现了从站起来

来、富起来到强起来的历史飞跃。

“一切国家机关工作人员，无论身居高低的职位，都必须牢记我们的共和国是中华人民共和国，始终要把人民放在心中最高的位置，始终全心全意为人民服务，始终为人民利益和幸福而努力工作”，习近平同志在十三届全国人大一次会议闭幕会上的重要讲话，句句透出深厚的人民情怀。在他心中，我们的人民有着伟大的创造精神、奋斗精神、团结精神和梦想精神；我们的人民是历史的创造者，也是中华民族迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的奋斗者；我们的人民必将在实现中华民族伟大复兴的历史进程中共享幸福和荣光。

100多年前，恩格斯曾经用“汪洋大海上航行的船”来比喻过领袖与事业的关系。他说，“联合活动，互相依赖的工作过程的复杂化，正在取代各个人的独立活动。但是，联合活动就是组织起来，而没有权威能够组织起来吗？”今天，中国特

色社会主义事业更需要团结亿万人民来共同奋斗，需要带领全国各族人民一起努力，中国前进的航船不能没有中国共产党的坚强领导，不能没有坚强的领导核心。人民大会堂里一次次响起的掌声，昭示着人民的意愿，反映着亿万中国人民的心声，也表达出时代的选择。